| BOLUM 4 |

KURESEL AYNALAR

MODEL SORU - 1 DEKi SORULARIN GOZUMLERI

1.
asal T §
eksen . 3
Sekilde goéruldagu gibi, I, ve I, 1sik isinlarl yan-
simalar sonucu kendi tzerinden geri doner.
CEVAP D
2.
dizlem ayna
Sekilde gorildigu gibi, dizlem aynadan yansiyan
L, L, I;1sik isinlarindan yalniz I, 1sik 1sini noktasal
K 1s1ik kaynagindan ¢ikmig olabilir.
CEVAP B
3.
asal
eksen

Sekilde goriildigu gibi, I, ve L, 1sik 1sinlari yansi-
malar sonucu kendi Uzerinden geri doner.

CEVAP D

ESEN YAYINLARI "W\

W

Sekilde gorildigu gibi, aynalar arasindaki d uzakligi,

d=f,-f olur

CEVAP A
1 2
I
j
asal T,7 L
............ 13 . T,

eksen i -
. 2f, o f, ~

f f2

d

Sekilde gorildugu gibi, aynalar arasindaki d uzakligi,
d=2f +f, olur.
CEVAP B

asal
eksen

Lisini yizeyin normali ile esit a¢I yaparak yansiya-
cagindan P noktasi aynanin merkezidir.
CEVAP C



MODEL SORU - 2 DEKi SORULARIN GOZUMLERI

Sekilde gorildigi gibi, noktasal K 1sikli cisminden
cikan ve once dizlem aynadan, sonra da gukur
aynadan birer kez yansiyan iginlarin olusturduklari

Sekilde goruldugu gibi, noktasal K 1sikli cisminden gortnt 2 noktasindadr.

cikan ve énce cukur aynadan, sonra da diizlem CEVAP B
aynadan birer kez yansiyan iginlarin olusturduklari
gorintl 3 noktasindadir.

CEVAP C

5.
2,
¢
asal E
eksen =
z
; Sekilde goruldigu gibi, noktasal K isikli cisminden
ﬁ ¢ikan ve 6nce gukur aynadan, sonra da dizlem
aynadan birer kez yansiyan isinlarin olusturdukla
Sekilde goriildiigii gibi, noktasal K 1sikli cisminden ynadan DIrer X6z yansiyan Iginianin olugirclicart
. . % goéruntd 5 noktasindadir.
cikan ve 6nce ¢ukur aynadan, sonra da duzlem
aynadan birer kez yansiyan iginlarin olusturduklari CEVAPE
gOruntl 5 noktasindadir.
CEVAP E
3 6.
Y
K
X 3
M F N
y! R
T S é
X iP L R {6(‘
I. durumda:

K cisminin gorintusu Il noktasindadir.
KcisminingdrintisiLdeoldugundanaynaninodagi

F, merkezi M dir. Bu durumda X cisminin goriinti- Il. durumda:
sl P de, Y cisminin goriintisi S de olusur. K cisminin gériintusi IV noktasindadir.
CEVAP D CEVAP C

- gow



asal
eksen

AB isikli cisminin gukur aynadaki gorintisud 2
numarali gorintiadur.

CEVAP B
Ab éA'
3 Bl £ g asal
N F K eksen
S /i

Sekilde goruldigu gibi, AB 1sikli cisminden ¢ikan
ve Once dizlem aynadan, sonra da gukur aynadan
birer kez yansiyan isinlarin olusturduklari gérinti
FM arasindadir.

CEVAP C

o]

asal
R eksen

L A

-
<«

> id--- -1

Sekilde gorildugu gibi, AB 1sikh cisminden ¢ikan
ve 6nce ¢ukur aynadan, sonra da diizlem aynadan
birer kez yansiyan isinlarin olusturduklari gérintu
M noktasindadir.

CEVAP D

ESEN YAYINLARI "W\

W

10.

1.

12.

1 2
Ak
3 | | W
T asal B, B|B> T
'] eksen i, M, M, 5 ?
O S B R B D R R
AlVe e »
1ayna-; f f ,
f  sindakii YA, f
gorunta > 2 ayna-
X sindaki
gorunti

Sekilde goruldigu gibi, AB 1kl cisminin aynalar-

daki ilk goérintuleri arasindaki uzaklik,
R
X = 2+f_ 5 olur.

CEVAP B

X
:’—VN
—

__asal -
i eksen M

¥X
vy

Y ve Z g1kl cisimlerinin gérintilerinin boyu kendi
boylarindan buyuktdr.

CEVAP E

»
|
|

AT

Iz
A
Fem
A
A
y

N =
N =
N =
N =

A cisminin cukur aynaya uzakligi %f dir. A cismi
aynadan uzaklastirildiginda, goruntisi aynaya
yaklasir, boyu kugulir.

I. yargi dogrudur.

% dir. A cismi

aynaya yaklastirildiginda, gorintist aynaya yak-

B cisminin gukur aynaya uzakligi

lasir, boyu kuguldr.
. yargi dogrudur.
Aynanin odak noktasi cisimlerin arasindadir.

Il. yargi dogrudur.
CEVAP E



MODEL SORU - 3 TEKIi SORULARIN GOZUMLERI

Sekilde goruldugi gibi, noktasal K 1sikli cisminden
cikan ve 6nce dizlem aynadan, sonra da timsek
aynadan birer kez yansiyan isinlarin olusturduklari
gorintl 4 noktasindadir.

CEVAP D

Cisim aynadan f kadar uzakta ise gorintusu %

de ve yari blyUklukte olur. Bu durumda timsek
aynanin odak noktasi L, merkezi P noktasidir.

CEVAP A

Sekilde goéruldigu gibi, noktasal K isikli cisminden
ctkan ve 6nce timsek aynadan, sonra da dizlem
aynadan birer kez yansiyan iginlarin olusturduklari
gOruntl 3 noktasindadir.

CEVAP C

ESEN YAYINLARI "W\

W

AA2
T, B; Bl Tofo B2 . asal
Fy M, F, eksen
A1'V » >
fe f f
f f

Sekilde gorldigu gibi, AB 1sikh cisminin aynalar-
daki ilk goruntileri arasindaki uzaklik,

X = 1 +f+f+ 1 = 3f olur.
2 2
CEVAP D
A
—>
B asal
K T T Feksen

AB 1sikli cismi ok yonuinde hareket ettirilince:

Cismin goruntusu aynaya yaklagir.
I. yargi dogrudur.

Cisim K noktasina gelince, gorintusu L noktasina
gelir.

Il. yargi dogrudur.

Cisim T noktasina gelince, gorintiiniin boyu cis-
min boyuna esit olur.

Il. yargi dogrudur.
CEVAP E

asal

T _ -
! f K f B"l\ f T~ fB P eksen

Sekilde goruldugi gibi, cismin ikinci goriintisia K-L
arasinda olusur.
CEVAP B



MODEL SORU - 4 TEKIi SORULARIN GOZUMLERI

- 11 ~
LN o~
L K I, - asal
oo M F, eksen
A2 N R
£
X Y

X gukur aynasinda I, 1sininin uzantisi 2 br uzaklik-
tan geldiginde 1 br uzakhktan gecerek yansimis. K

noktasi X aynasinin % si oldugunda L noktasi —f

olur. X aynasinin odak uzakhg: f, = 2 br olur.

L, 1sin1 kendi Uzerinden yansidigindan merkezden
gelmektedir. Y aynasinin odak uzakhigi f, = 1 br
olur.

f
X2 2 =2 olur.
f, 1
CEVAP E
.......................... asa
eksen
f, f,
Her araliga x diyelim.
f, = 6x
f,=2x
f—‘ . 3 olur
f,  2x ’
CEVAP C
[ D S A S asal
eksen
f, f,
Her araliga x diyelim.
- _ 4x
f=4x = f, = 3
f,= 2x
¢ 4x
1_.3 _2 olur.
5 2x
CEVAP B

ESEN YAYINLARI "W\

W

Aj
HC
T1E Fe McH Bl1
:L 3 N2
3f vy,
> A
’>f af f f
LT R TS »>

Sekilde gorildugu gibi, aynalar arasindaki d uzakligi,
d = 3f + f=4f olur.
CEVAP C

-
N

Her araliga x diyelim.
_ _ 22X
3f=2x = f, = 3

f,=2x

CEVAP A

asa
eksen

Her araliga x dersek,
f, = 4x olur.
f, =2x olur.
Buna gore,
f
L 2 olur.

f, 2x
CEVAP B

OPTIK



3. perde

MODEL SORU - 5 TEKI SORULARIN GOZUMLERI

timsek ayna

f f"f"f'[

K ve timsek aynadaki K' goruntiisinden, saydam
olmayan topun kenarlarina isinlar génderildiginde
perdede sekildeki gibi tam ve yari gblge bdlgeler

olusur.
i perde CEVAP B
Umsek
ayna Sekil-Il
Sekil-l deki duzlem aynanin yerine Sekil-Il deki
gibi odak uzakligi d olan timsek ayna konulursa
perdedeki tam golge ve yari golgelerin alanlari
sekildeki gibi olur. Bu durumda,
A_: Blylir A, : Kugular
T B By CEVAPA 7
2. % 4. gukur ayna
P perde
>
<<
; top
] K
& T AT e T B
M asal
leksen
%

Sekilde goéruldugu gibi, K noktasal 1sik kaynagi
gukur aynanin tam merkezindedir.

CEVAP D

diizlem I perde
ayna

cukur ayna

perde

I
| ve Il dizeneklerinde perdede sekilde goruldigu
gibi tam ve yari golgeler olusur.

Il dizeneginde 1sik kaynagindan c¢ukur aynaya
isinlar goénderildiginde yansiyan isinlar yine mer-
kezde toplanir. Bu durumda, Yalniz Ill dizenegin-
de perdede olusan golgede yari gélge bulunmaz.

CEVAP C



COZUMLER ) ’
‘ Kiiresel Aynalar by

1.

Yansitici yuzey kure seklinde olan aynalara kire-
sel ayna denir.

Kiresel aynalarda yansitici yuzey bir kireden elde
edilir.

Cukur aynada asal eksene paralel gelen iginlar
asal ekseni odakta keser.

Asal eksen ile aynanin kesistigi nokta tepe noktasi
olarak adlandirihr.

Kuresel aynalarda odak uzakhgi aynanin egrilik
yarigapi (R) nin yarisidir. f = % olur.
CEVAP C

Sinyallerin maksimum olarak alinabilmesi icin ca-
nak antenin odagina LNB denen cihazin konmasi
gerekir.

CEVAP B

L4

)
<
TN

\ 4
A
o

N
v
A

.
v

.
i
-
A4

L,, I, ve I, 1sik iginlari yansimalar sonucunda kendi
Uzerinden geri donerler.

CEVAP E

ESEN YAYINLARI "W\

W

v

4. Kuresel aynalarin bir cok kullanim alani vardir.

i. Discilerin adiz igcinde gorinmeyen bdlgeleri
gbrmek icin cukur ayna kullanmalari,

ii. Keskin virajlarda, kavsak ya da otopark ¢ikis-
larinda daha buyuk goérus alani olusturmak icin
timsek ayna kullanmalari,

iii. BUyuUk cukur aynanin odagina yerlestirilen apa-
ratla, giines 1s1dindan yararlanarak 1s1 elde edi-
lir. Bu 1s1 yemek pisirme vb amaglar icin kullan-
mak,

bu alanlara ornek olarak verilebilir.

CEVAP E
i ii
4
Ehl h asal
K L M N P eksen

Gorintindn boyu (h') cismin boyu (h) olmak tzere,

i. h'<h = aynatumsek ve tepe noktasi L de ola-
bilir.

ii. h'>h = ayna ¢ukur ve aynanin odagi 1 br den
biyulk tepe noktasi N noktasi olabilir.

iii. Kiresel aynalarda cismin goriintlisi diiz ve cis-
min aynaya uzakhgi gérintunin aynaya uzakli-
gina esit olamaz.

Bu durumda aynanin tepe noktasi M de olamaz.

CEVAP E



F asa

eksen

Tumsek aynada cisim sonsuzda ise goruntlsu
odaktadir. Cisim aynaya yaklastiginda gorintusu
de aynaya yaklagir.

Bu durumda I, 1sini yansidiginda uzantisinin asal
ekseni kestigi noktanin aynanin tepe noktasina
olan uzantisi en blyulk, aynaya en yakin asal ek-
seni keserek gelen I, isininki ise kiglktir.

Uzakliklar arasindaki iligki d, > d, > d, olur.
CEVAP C

Cukur aynada odak
ile tepe noktasi ara-
sinda gelen i1sin ay-
nada yansidiktan
sonra uzantisi ay-
nanin arkasinda
asal ekseni keserek

.t': ,,,,,,,,,,, %{
sekildeki gibi yan-

sir. Verilenlerden B sikki yanlis gizilmistir.
CEVAP B

asal
eksen

asal
eksen

I
JIII3)))

Lisini Il nolu aynada aynaya dik normal gizdigimiz-
de esit agl yaparak yansidigindan Il aynasi diz-
lem aynadir. I 1sin1 yansidiktan sonra asal ekseni
2 br uzaktan keserek | kutunun igindeki aynaya ge-
liyor. Aynada yansidiktan sonra uzantisi 1 br uzak-
tan asal ekseni kesiyor. Bu durumda I. kutu iginde
odak uzakhdi 2 br olan timsek ayna vardir.

CEVAP B

ESEN YAYINLARI "W\

W

10.

Tumsek aynaya
merkez dogrul-
tusundan gelen
1Isin kendi Uze-

X asal
rinden yansir.

F l\./l eksen
Cunkl 1sin ay-
naya dik gel-
mektedir.

Sekil-lll te veri- 1

len 1sinin izledigi yol yanhstir. Dogrusu sekildeki
gibidir.
CEVAP C

asa
eksen

kiresel
ayna

Kiresel aynanin 6niine konulan cismin gorinta-
su duz ve buyuk oldugundan ayna gukur ve cisim
odakla ayna arasindadir. Bu durumda ayna 1 y6-
ninde hareket ederse goérintinin boyu artar.

Ayna 2 yonlnde hareket ederse cisim ile ayna ara-
sindaki uzaklik azalr.

Goruntundn boyu kiguldr.
CEVAP A



COZUMLER ) :
‘ Kiiresel Aynalar by

1.

i asa
i eksen

K

Sekilde goéruldigu gibi, noktasal K isikli cisminden
ctkan ve 6nce dizlem aynadan, sonra da gukur
aynadan birer kez yansiyan iginlarin olusturduklari
gOruntl 3 noktasindadir.

CEVAP C

Sekilde goéruldigu gibi, noktasal K isikli cisminden
cikan ve 6nce dizlem aynadan, sonra da cukur
aynadan birer kez yansiyan iginlarin olusturduklari
gOruntli 3 noktasindadir.

CEVAP C

Her araliga x dersek,

3f, = 3x

f,=x

f,=x olur.
Buna gore,

:; = § =1 olur.

CEVAP D

v

5 asa
M H eksen

1.

-n
'RRRRRRLA IR RRARRRZARRS

V.

Sekilde géraldiga gibi; 1, 1, ve 1, 1sik 1ginlari yan-
simalar sonucu kendi tizerinden geri doner.

CEVAP E
I, L— ;%
asal K L\M\J P~ R
.

eksen

P noktasi, ¢ukur aynanin odak noktasidir. Buna
gore, asal eksene paralel gelen 1, 1gik 1sin1 gukur
aynadan yansidiktan sonra asal ekseni P nokta-
sindan keser.

CEVAP B

cukur
dizlem ayna

I 1sininin izledigi yola gére x uzakhgi,

2(i+x)+i = 2f
2 2

f+2x+i =2f
2

2x=l

2

f

X = — olur.
4

CEVAP A

OPTIK




7 q 10. I
“ %
KI
asal K" 2 3
eksen 3 ‘:‘: T, LR asal
F, a Fn iF, 3 N ~ eksen
] b 2,
K »
,a fy d f;
k &
fi=2br fe=1br .
d uzakh@i, d=2f +f, olur.

K isikli cismin ¢cukur aynadaki goriintustu 4 nokta- CEVAP D
sinda olur. Bu gérintl timsek ayna igin cisimdir.
Bu cisim tumsek aynadan f kadar uzaklikta oldu-
gundan goruntisi 3 noktasinda olur.

CEVAP C

1 2
8. 11.
Ah
N 7 asal |~
- T Bl B = = eksenLTo
L asal K 3 L /F “B' iR - S
eksen g‘ 3 E s g A ;

o
3
f, f, g
S Sekilde goraldagu gibi, AB 1sikli cisminden ¢ikan
Asal eksene paralel gelen 1sin odak noktasindan z ve énce 2 aynasindan, sonra da 1 aynasindan
- ; %) ’
geger. IKOI =1, dir. "“ birer kez yansiyan isinlarin olusturduklari gérantu
Kendi Uzerinden geri yansiyan isin merkezden % LP arasindadir.

gelmistir. IOLI = 2f, dir.

Buna gére; IKLI = f, + 2f, olur.

CEVAP B

CEVAP A

12.

9 \I\f

M f :::Tz

Ty o LEY asal =

\ eksen 3
3f,
f2
f; f,
Her araliga x diyelim. d uzakhgi, d = 3f, - 2f, olur.
=2 CEVAP E
f,=x
f
1= 2x =2 olur.
f, X
CEVAP B




COZUMLER ) »
‘ Kiiresel Aynalar e

1.

asal
eksen

X gkl cismin diizlem aynadaki goriintiistt F-M nin
orta noktasinda olur.

1,5 f deki cismin gorintisi de 3f de olur.
Cukur aynadaki géruntli L noktasinda olur.

CEVAP C

IV numarali 1sin gukur aynadan yansidiktan sonra
asal eksene paralel yansir.

CEVAP B

Ii1sini gukur aynadan yansidiktan sonra asal ekse-
ne paralel hareket ettigine gore;

f, = 2 birim olur.

Asal eksene paralel gelen isin gukur aynadan
yansidiktan sonra odak noktasindan geger.

f, = 6 birim olur.

2

_2_1
6 3

—h|—h
N =

olur.

CEVAP B

ESEN YAYINLARI "W\

W

4.

v

I, Il, I cisimlerinin timsek aynadaki goéruntisu
sekildeki gibi olur.

Buna gobre, h, > h, > h,, olur.

CEVAP C

E
5cmi 3

y > =

13s T

il f N~
15cm: 3 15cm

RE - ,
3 o R™

Isinin diizlem aynada kendi Uizerinden yansimasi
icin dizlem aynaya isinin dik, dolayisiyla asal ek-
sene paralel gelmesi gerekir. Bu da gukur aynaya
gelen L isininin, asal ekseni kestigi noktanin odak
noktasi olmasi ile mimkundur.

PN AN
KLF = RTF benzerlik sarti uygulanirsa,

% = % =f=60cm bulunur.
CEVAP A

Y z
A asal

..................... » eksen

f
¢
g6zlemci

Tumsek ayna 6niinde bulunan tim cisimlerin go-
rintusu sanal ve F ile ayna arasinda olusur. G6z-
lemci X, Y ve Z cisimlerinin gértntulerini gorebilir.

CEVAP E



1 2
7 10.
I
noktasal
k
K L~ ... asal asal I?wl
T, T, eksen eksen

f; f, perde
1 aynasinin odak noktasi T, - K arasindadir. Noktasal isikli cisim gukur aynanin merkezinde ol-
I. yargi dogrudur. duguna gore cismin goriintusu sekildeki gibi olur.
2 aynasinin merkezi L noktasidir. CEVAP A

II. yargi dogrudur.
1 aynasinin merkezi K-L arasindadir.
Il yargr dogrudur.
CEVAP E

8.

Z
o
S
Z
<

Yargilarin Gigli de dogrudur. &

CEVAPE &
Z
9. p
T
L ol - asal
M eksen

K, T, P nin gérintisu K', T' ve P' olur.

K nin goéruntisi en buyuk olur.

I. yargi yanligtir.

Ug gériintii boyu birbirine esit olmaz.

1. yargi yanhstir.

T', P' den blyuktir.

III. yargi dogrudur.

CEVAP C




Adi ve Soyadl ..
SINIfl e leﬁm
Numara Yaz.ll s°rularl
AIGIGINOt % oo (Kuresel Aynalar)
1 1
3 2f e f T
3 2 f=
.................. G
f f f, f,

1 1s1in1 sekildeki yolu izleyerek geldigi yoldan geri
doéner. Aynalar arasindaki d uzakhgi,

d=2f+1 =3¢ owr.
2
91 hm; ‘hzg hz‘ asal
F M F M  eksen
Sekil-I Sekil-Il

asal
M eksen

f |

| a}}l i
Sekil-lll

Sekil-1 de cisim F ile M arasinda ise gorunti M nin

disinda bayuk (h, > h,)

Sekil-1l de cisim M disinda ise gorunti F ile M ara-

sinda kii¢uk (h, <h,)

Sekil-lll te cisim F ile ayna arasinda ise cisim ayna-
nin arkasinda ve buyuktdr (h,, > h;)

ESEN YAYINLARI "W

W

Her araliga x diyelim.

3f,=2x = f,= 2% ve f,=4x olur.
.o
sre. 138 _1
Buna goére, f2_ s olur.

perde

Isik kaynagi aynanin merkezinde oldugundan go-
rintide merkezde olur. Dolayisi ile topun perde
Uzerindeki gorintlsu sekildeki gibi olur ve yari gol-
ge olugsmaz.



Cukur aynanin merkezi M, odak noktasi F sekilde-
ki noktalardir. Buna gére, noktasal L 1gikli cisminin
gorintisi 1 noktasinda olusur.

10cm

K cisminin dlzlem aynadaki gorintisu K,
noktasinda olur.

K, in gukur aynadaki goriintusu ise K, de olur.

K, nin T noktasina olan uzakligi 15 cm dir.

I 1sininin uzantisi —f den gegtiginden dolayi 1sin
f -
aynaya > den gelmelidir.

Bu durumda I 1gini aynaya L noktasindan gelirse
sekildeki gibi yansiyarak aynayi terk eder.

ESEN YAYINLARI "W\

W

10.

asa
eksen

Sekilde goraldugu gibi, noktasal K 1sikli cisminin
sistemdeki son goéruntlisii 2 noktasinda olusur.

R noktasi timsek aynanin odak noktasi, U nok-
tasi merkezidir. Buna gére, I, i1sik 1sini timsek
aynadan yansidiktan sonra uzantisi asal ekseni P
noktasinda keser.

Cisimlerin aynaya olan uzakhgi ile boylarinin ora-
ni sabit oldugundan cisimlerin goruntileri birbirine
esit olur.

X, Y ve Z kalemlerinin uglarindan aynaya 6zel i1sin-
lar gonderildiginde bu durum rahatlkla gérulebilir.

h,=h,=h,=h olur.




